
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ÉTICA, SOCIEDADE E CULTURA 

 

ACTA NÚMERO 44/XI/ 1.ª SL 
 

Aos 05 dias do mês de Maio de 2010, pelas 10:30 horas, reuniu a Comissão de 

Ética, Sociedade e Cultura, na Sala 11 do Palácio de S. Bento, na presença dos 

Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante 

desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

1. Tratamento de assuntos relativos ao Estatuto dos Deputados; 

2. Apreciação e votação do parecer sobre o Relatório "Portugal na União 

Europeia - 2009" 

 Relatora: Deputada Carla Rodrigues (PSD); 

3. Apreciação e votação do Parecer sobre o Projecto de Lei nº 189/X/1.ª 

(BE) - Apoia e promove a renovação das artes circenses, 

 Relatora: Deputada Inês de Medeiros (PS); 

4. Apreciação e votação do parecer sobre a Conta Geral do Estado – 2008 

 Relatora: Deputada Celeste Amaro (PSD); 

5. Apreciação e votação do parecer sobre a Petição n.º 4/XI/1.ª - Solicitam 

que os livros que saíram de circulação não sejam destruídos 

 Relator: Deputado Nuno Encarnação (PSD); 

6. Petição nº 55/XI/1ª - Contra a criação de uma secção de tauromaquia no 

Conselho Nacional de Cultura 

 Apreciação e votação da nota de admissibilidade 

 Nomeação de Relator; 

7. Relatório das audições sobre o exercício da liberdade de expressão em 

Portugal; 

8. Apresentação e apreciação do Projecto de Resolução n.º 110/XI/1.ª (BE) 

- Recomenda ao Governo a suspensão de todas as acções relativas à 

transferência de museus e à criação de novos museus no eixo Ajuda/Belém, 

até à elaboração de um plano estratégico para a reconfiguração do seu 

conjunto; 

9. Apreciação e votação de Actas; 

10. Outros assuntos. 

 



 

No primeiro ponto da ordem do dia, foram tratados assuntos relativos ao Estatuto 

dos Deputados. 

 

De seguida, a Senhora Deputada Carla Rodrigues (PSD) apresentou o parecer sobre 

o Relatório "Portugal na União Europeia - 2009". No decurso da sua apresentação, 

acrescentou um novo ponto 7 às conclusões. 

 

Usaram da palavra a Senhora Deputada Catarina Martins (BE) e o Senhor 

Presidente, para cumprimentarem a relatora pelo seu trabalho e enaltecer a mais-

valia que representa para o parecer o aditamento desse ponto 7 às conclusões. 

 

Submetido à votação, foi o parecer, já com o aditamento supra-referido incluído, 

aprovado, com votos a favor do PS, do PSD e do BE e a abstenção do PCP. 

 

Foi depois apresentado pelo Senhor Deputado Nuno Encarnação (PSD) o parecer 

sobre a Petição n.º 4/XI/1.ª – “Solicitam que os livros que saíram de circulação não 

sejam destruídos”. O relator referiu ainda que o seu grupo parlamentar tinha 

ponderado apresentar uma iniciativa legislativa sobre esta matéria, mas, tendo em 

consideração a anunciada vontade da Senhora Ministra da Cultura para resolver 

este problema, decidiu não o fazer. Concluiu realçando o mérito da petição em 

suscitar o assunto à Assembleia da República. 

 

Usaram da palavra as Senhoras Deputadas Catarina Martins (BE), para felicitar o 

relator pelo seu trabalho, Inês de Medeiros (PS), para referir que o seu grupo 

parlamentar recebe com agrado os sinais dados pela Senhora Ministra da Cultura 

quanto a esta matéria e que o assunto estava um pouco esquecido mas agora pode 

olhar-se para este problema com algum equilíbrio, não permitindo a destruição dos 

livros mas também não pondo em causa um sector fundamental, e Conceição 

Pereira (PSD), para referir a possibilidade de aproveitamento deste tipo de livros 

para renovação e actualização dos fundos bibliográficos das autarquias. 

 

Também o Senhor Presidente se pronunciou a este propósito, para realçar os sinais 

positivos e encorajadores dados pela Senhora Ministra da Cultura para que o 

Governo e a Assembleia da República possam dar um contributo para encontrar 

soluções para este problema, e para alertar que a parte fiscal é apenas uma das 

vertentes do problema, a que acresce as questões de direitos de autor, de 

armazenamento e de transporte em caso de doação. 

 

Submetido à votação, foi o parecer sobre a petição aprovado por unanimidade. 

 



 

De seguida, retomando a ordem do dia, a Senhora Deputada Inês de Medeiros (PS) 

apresentou o parecer sobre o Projecto de Lei nº 189/X/1.ª (BE) – “Apoia e promove 

a renovação das artes circenses”. 

 

Intervieram, a este respeito, a Senhora Deputada Catarina Martins (BE), para 

agradecer o parecer à relatora e a nota técnica aos serviços da Assembleia da 

República, porque esta iniciativa, aparentemente simples, apresenta três vertentes 

que a tornam num projecto de lei complexo; e o Senhor Presidente, para realçar a 

chamada de atenção para a necessidade de respeitar a lei-travão quanto à entrada 

em vigor da lei a que esta iniciativa der origem. 

 

Submetidas à votação, foram as partes I e III do parecer aprovadas por 

unanimidade. 

 

Pela Senhora Deputada Celeste Amaro (PSD) foi apresentado o parecer sobre a 

Conta Geral do Estado – 2008. 

 

O Senhor Deputado João Serrano (PS) cumprimentou a relatora e solicitou o 

adiamento da votação deste parecer, por entender que necessita de uma leitura 

mais atenta. 

 

Na sequência desta intervenção, o Senhor Presidente aproveitou para dar conta do 

agendamento de duas reuniões para a semana seguinte, uma no dia 11 de Maio, na 

qual, para além da apreciação do relatório das audições sobre o exercício da 

liberdade de expressão em Portugal, será incluído este parecer, e outra no dia 12 

de Maio, que contará com a presença do Senhor Ministro da Ciência, Tecnologia e 

Ensino Superior. 

 

Passando ao ponto 6 da ordem do dia, o Senhor Presidente submeteu à aprovação 

a nota de admissibilidade da petição nº 55/XI/1ª – “Contra a criação de uma 

secção de tauromaquia no Conselho Nacional de Cultura”, a qual foi aprovada por 

unanimidade, e nomeou relator o Senhor Deputado Vítor Fontes (PS). 

 

Quanto ao relatório das audições sobre o exercício da liberdade de expressão em 

Portugal, o Senhor Presidente informou que o mesmo tinha sido entregue no dia 

anterior e distribuído de imediato aos Senhores Deputados. Solicitou também que 

todos os contributos para o relatório fossem apresentados até à véspera da 

reunião, de preferência até ao final da semana em curso, de modo a que no dia 11 

não houvesse pedidos de adiamento da discussão e votação para apreciar 

propostas novas. 



 

 

Intervieram a este propósito os Senhores Deputados Conceição Pereira (PSD), para 

referir que o seu grupo parlamentar iria tentar respeitar esse prazo e lamentar a 

divulgação, no dia anterior, do relatório na comunicação social; a que respondeu o 

Senhor Presidente, afirmando que o relatório não era confidencial nem reservado, 

que se tratava de um projecto de relatório e o tratamento jornalístico que lhe foi 

dado é que não foi o adequado, ao apresentá-lo como relatório já aprovado; João 

Serrano (PS), para defender que o prazo para apresentação de propostas deve ser 

fixado para o dia 10, ao final do dia, e para solicitar que a discussão ocorra no dia 

11 e a votação no dia seguinte; Catarina Martins (BE), para cumprimentar a 

relatora e não se opor ao adiamento da votação para o dia seguinte; Cecília 

Meireles (CDS-PP), no mesmo sentido; Rita Rato (PCP), a concordar com 

alargamento do prazo de entrega de propostas para dia 10, mas a solicitar que seja 

as mesmas sejam entregues até final da manhã, para haver tempo de analisá-las 

internamente. 

 

O Senhor Presidente concluiu o debate deste ponto, marcando o prazo de entrega 

de propostas para às 15 horas de dia 10 de Maio. 

 

No ponto seguinte da ordem do dia, a apresentação e apreciação do Projecto de 

Resolução n.º 110/XI/1.ª (BE) – “Recomenda ao Governo a suspensão de todas as 

acções relativas à transferência de museus e à criação de novos museus no eixo 

Ajuda/Belém, até à elaboração de um plano estratégico para a reconfiguração do 

seu conjunto” realizou-se nos termos da informação que se encontra anexa a esta 

acta. 

 

Finalmente, foram submetidas à votação as actas n.os 40/XI, 41/XI, 42/XI e 43/XI, 

relativas às reuniões de 6, 14, 20 e 21 de Abril, as quais foram aprovadas por 

unanimidade. 

 

A reunião foi encerrada às 12:45 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 07 Maio 2010. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(LUÍS MARQUES GUEDES) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Amadeu Soares Albergaria 

 Carla Rodrigues 

 Catarina Martins 

 Cecília Meireles 

 Celeste Amaro 

 Helena Lopes da Costa 

 Inês de Medeiros 

 João Serrano 

 José Rui Cruz 

 Luís Marques Guedes 

 Maria Conceição Pereira 

 Rui Pereira 

 Vítor Fontes 

 Nuno Encarnação 

 Rita Rato 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Isabel Oneto 

 Marcos Sá 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Agostinho Branquinho 

 João Oliveira 

 Manuel Seabra 

 Miguel Laranjeiro 

 Teresa Caeiro 

 


